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Helburuak eta informazioaren iturria / Objetivos y origen de la información 

 
 
Ikerketa honen helburua hauxe aztertzea da: EAEko populazio helduak zenbateraino 
ezagutzen duen gure sistema fiskala, zehatzago, Kontzertu Ekonomikoa eta horren 
aurka aurkeztutako auzi-errekurtsoak, baita EAEko autonomia finantzarioari dagozkion 
gai batzuekiko iritziak jasotzea ere.  

Lan honetako emaitzak 2008ko irailean telefonoz egindako banakako 
elkarrizketetan egindako galderetatik datoz.  

1999an eta 2002an jasotako antzeko daturen bat ere badugunez, Euskadiko 
Kontzertu Ekonomikoaren ezagutza eta horrekiko informazioaren bilakaera aztertu 
ahal izango dugu. 

El objetivo de este estudio es analizar en qué medida la población adulta de la CAPV 
conoce nuestro sistema fiscal, más concretamente el Concierto Económico y los 
recursos presentados en su contra, así como recoger las opiniones sobre distintas 
cuestiones relacionadas con la autonomía financiera vasca.  

Los resultados de este trabajo proceden de unas preguntas realizadas a través de 
entrevista telefónica individual en septiembre de 2008. 

También se dispone de algun dato similar correspondiente a 1999 y 2002, lo que 
nos permitirá conocer la evolución en el conocimiento y en la información acerca del 
Concierto Económico Vasco. 

  
 

Kolektibokako azterketa / Análisis por colectivos 
  

 
Inkestaren datuak biztanleria guztirako ez ezik segmentazio soziodemografiko eta 
jarrerazkoen arabera ere aztertu dira. Ondokoak dira aldagai soziodemografiko eta 
jarrerazko horiek (sortutako azpitaldeak letra etzanean azaltzen dira): 

• Lurraldea: Araba, Bizkaia eta Gipuzkoa. 

• Sexua: gizonezkoa eta emakumezkoa. 

• Adin taldeak: 18-29, 30-45, 46-64 eta >=65. 

• Politikarekiko interesa: interes handia, nolabaiteko interesa, ez interes handirik, 
batere interesik ez. 

• Eje vasco-español: predominantemente vasco/a (únicamente vasco/a + más 
vasco/a que español/a), tanto vasco/a como español/a, predominantemente 
español/a (más español/a que vasco/a + únicamente español/a), ns/nc. 

• Conocimiento de la autonomía fiscal de la CAPV: correcto (saben que la CAPV 
y Navarra tienen mayor autonomía fiscal que el resto de comunidades 
autónomas), incorrecto (creen que todas las comunidades autónomas del 
Estado tienen el mismo nivel de autonomía fiscal), ns/nc. 

• Conocimiento de los recursos (si se ha oído hablar o no de los recursos 
judiciales presentados por las comunidades autónomas de La Rioja y Castilla y 
León contra el impuesto de sociedades fijado por las diputaciones forales de 
Araba, Bizkaia y Gipuzkoa): sí, no.  

Los datos de la encuesta son analizados, no sólo desde los totales poblacionales, sino 
también en base a segmentaciones sociodemográficas y actitudinales. Las 
variables diferenciadoras consideradas (y los subcolectivos formados, que aparecen 
en cursiva) son las siguientes: 

• Territorio: Araba, Bizkaia y Gipuzkoa. 

• Sexo: varón y mujer. 

• Grupos de edad: 18-29, 30-45, 46-64 y >=65. 

• Interés por la política: muy interesado/a, algo interesado/a, no muy interesado/a, 
nada interesado/a.  

• Euskal herritar – espainiar ardatza: batez ere euskal herritarra (euskal herritarra 
bakarrik + euskal herritarra espainiarra baino gehiago), euskal herritarra bezain 
espainiarra, batez ere espainarra (espainiarra euskal herritarra baino gehiago + 
espainiarra bakarrik), ed/ee. 

• EAEko autonomia fiskalaren ezagutza: zuzena (badakite EAEk eta Nafarroak 
gainontzeko autonomia erkidegoek baino autonomia fiskal handiagoa dutela), 
okerra (Estatuko autonomia erkidego guztiek autonomia fiskal bera dutela uste 
dute), ed/ee. 

• Errekurtsoen ezagutza (Errioxa eta Kastilla Leongo autonomia erkidegoek Araba, 
Bizkaia eta Gipuzkoako Foru Aldundiek ezarritako sozietateen gaineko zergaren 
aurka aurkeztutako auzi-errekurtsoei buruz zer edo zer entzun al den): bai, ez.  
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Ezagutzen dugu Kontzertu Ekonomikoa? Zenbateko garrantzia ematen diogu?  

EAEko hamar herritarretatik seik (%61ek) Euskadiko Kontzertu Ekonomikoaz zerbait 
entzun dutela diote. Ezagutza hori gehitu da aurreko urteetatik hona. 

Hala ere, bakarrik herritarren %16 sentitzen dira oso edo nahikoa informatuak 
Kontzertu Ekonomikoari buruz. Informatuak sentitzen diren herritarren kopurua 
zertxobait jaitsi da 2002tik hona, orduan Kontzertua berritzeko negoziaketak 
zeudelarik. 

Dena den, Kontzertu Ekonomikoaz zerbait entzun dutenen gehienek garrantzi handia 
edo nahikoa duela euskal autonomiarentzat deritzote (%75ek). 

Zenbat eta interes handiagoa izan politikaz, orduan eta handiagoa da Kontzertu 
Ekonomikoari buruzko ezagutza eta informazioa, baita berari emandako garrantzia 
ere. 

Zer dakigu Euskadiko sistema fiskal eta finantzarioari buruz? Nolakoa izatea 
nahiko genuke? 

Herritarren erdiek baino apur bat gutxiagok (%46k) dakite Foru Aldundietako 
Ogasunak direla EAEn zerga gehienak biltzeko arduradunak. %12k arduraduna 
Gobernu Zentrala dela uste dute eta %16k Eusko Jaurlaritza; gainontzeko %26k ez 
dakitela diote edo ez dute erantzun. 

Hala ere, biztanleen erdiak baino gehiago dira (%57) EAEk eta Nafarroak Estatuko 
gainontzeko autonomia erkidegoek baino autonomia fiskal handiagoa dutela dakiten 
herritarrak. Gainontzekoak autonomia erkidego guztiek autonomia fiskal bera dutela 
uste dutenen %12aren eta erantzunik eman ez dutenen %31ren artean banatu dira.  

Dena dela, eta gure sistema fiskalaren ezagutza albo batean utzita, gehiago dira 
EAEk oraingoa baino autonomia fiskal handiagoa izatea nahiago luketenak (%40), 
Kontzertu Ekonomikoan ezarritakoa mantentzearen aldekoak (%16) edota Estatuko 
gainontzeko autonomia erkidegoek duten autonomia finantzario eta fiskal bera izatea 
nahiko luketenak (%21) baino. 

Berriro ere, politikarekiko interesak alde nabariak ezartzen ditu: zenbat eta interes 
handiagoa orduan eta gehiago ezagutzen dira gai hauek eta, gainera, EAEren 
autonomia finantzario eeta fiskalaren handitzearen aldekoak gehitzen dira. 

Bestalde, gehiengoa osatu dute Euskadirekin zerikusia duten gai fiskalei buruz 
Europan egiten diren bileretan Eusko Jaurlaritzak parte hartzea defendatzen dutenek 
(%80k). 

 

¿Conocemos el Concierto Económico? ¿Qué importancia le damos? 

Seis de cada diez ciudadanos de la CAPV (61%) dice haber oído hablar del Concierto 
Económico Vasco. Este conocimiento ha aumentado respecto a años anteriores. 

Sin embargo, tan sólo un 16% de la ciudadanía dice sentirse muy o bastante 
informada en relación al Concierto Económico. El nivel de información ha descendido 
ligeramente respecto a 2002, cuando se estaba negociando la renovación del mismo. 

En cualquier caso, la mayoría de quienes han oído hablar del Concierto Económico 
consideran que tiene mucha o bastante importancia para la autonomía vasca (75%). 

A medida que aumenta el interés por la política aumenta el nivel de conocimiento e 
información sobre el Concierto Económico, así como la importancia concedida al 
mismo. 

¿Qué sabemos del sistema fiscal y financiero vasco? ¿Y cómo querríamos que 
fuera? 

Algo menos de la mitad de la ciudadanía (46%) sabe que las Haciendas Forales son 
las encargadas de recaudar la mayoría de los impuestos en la CAPV. Un 12% piensa 
que es el Gobierno Central y otro 16% el Gobierno Vasco, mientras que el 26% 
restante reconoce no saber o no responde. 

Sin embargo, son algunos más de la mitad (57%) las y los ciudadanos que saben que 
la CAPV y Navarra disponen de mayor autonomía fiscal que el resto de comunidades 
autónomas del Estado. El resto se reparte entre el 12% que piensa que todas las 
comunidades autónomas tienen el mismo nivel de autonomía fiscal y el 31% que no 
emite ninguna respuesta. 

En cualquier caso, e independientemente del conocimiento de nuestro sistema fiscal, 
son más (40%) quienes desearían que la CAPV dispusiera de mayor grado de 
autonomía fiscal que el actual, que quienes creen que se debe mantener la 
autonomía acordada en el Concierto Económico (16%) o que quienes abogarían 
porque tuviera el mismo nivel de autonomía financiera y fiscal que el resto de 
comunidades autónomas el Estado (21%). 

Nuevamente el interés por la política marca diferencias importantes: a mayor interés, 
mayor conocimiento de estas cuestiones y además aumentan las y los partidarios de 
un mayor grado de autonomía financiera y fiscal para la CAPV. 

Por otro lado, son claramente mayoría (80%) quienes defienden la participación del 
Gobierno Vasco en las reuniones europeas en que se traten temas fiscales que 
afecten al País Vasco. 
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Euskadiko Kontzertu Ekonomikoaren kontrako auzi-errekurtsoei buruz zer edo 

zer entzun al dugu? Eta ondoko epaiaz eta adierazpenez? 

Herritarren ia erdiek (%46k) zer edo zer entzun dute Errioxa eta Kastilla Leongo 
gobernuek Araba, Bizkaia eta Gipuzkoako foru aldundiek ezarritako sozietateen 
gaineko zergaren kontra aurkeztutako auzi-errekuntsoei buruz. Eta heren batek 
(%32k) horri buruzko albisteak jarraitu ditu.  

EAEko populazio helduaren erdiak baino apur bat gehiagok (%54k) Kontzertu 
Ekonomikoari eta Estatuko gainontzeko lekuekiko desberdinak diren zergak ezartzeko 
ahalmenari buruz Europar Batasuneko Auzitegi Nagusiak emandako epaiaz zerbait 
entzun dute. Eta apur bat gutxiago dira (%44) diotenak foru aldundien ahalmen 
fiskalak zalantzan ez jartzeko Kontzertu Ekonomikoa babestu behar delako euskal 
erakundeen adierazpenak entzun dituztela. 

Kasu honetan ere, herritarrek politikari buruz duten interesa handitu ahala handitzen 
da gai horien ezagutza. 

Kontzertu Ekonomikoa babestu behar da errekurtso berririk ez izateko? 

Aurrez Foru Aldundietako Ogasunen kontra aurkeztutako errekurtsoak edota horri 
buruzko Europako epaia ezagutu zein ez, herritar gehienek (%71k) uste dute 
Kontzetu Ekonomikoa behin-betiko babestu behar dela bere ahalmenen kontra 
errekurtso berririk jarri ez dadin.  

 
¿Hemos oído hablar de los recursos judiciales contra el Concierto Económico 
Vasco? ¿Y de la sentencia y declaraciones posteriores? 

Casi la mitad de la ciudadanía (46%) ha oído hablar de los recursos judiciales 
presentados por los Gobiernos de La Rioja y de Castilla y León contra el impuesto de 
sociedades fijado por las diputaciones forales de Araba, Bizkaia y Gipuzkoa. Y un 
tercio (32%) ha seguido las noticias sobre el tema. 

Algo más de la mitad de la población adulta de la CAPV (54%) señala haber oído 
algo sobre la sentencia dictada por el Tribunal Superior de Justicia de la Unión 
Europea respecto al Concierto Económico Vasco y a su capacidad de establecer 
impuestos distintos de los del resto del Estado. Y algunos menos (44%) señalan 
haber oído las declaraciones de las instituciones vascas opinando que el Concierto 
Económico debe ser protegido para que no vuelvan a cuestionarse las competencias 
fiscales de las diputaciones vascas. 

También en esta ocasión a medida que se incrementa el interés por la política de las 
y los ciudadanos es mayor el conocimiento de todas estas cuestiones. 

¿El Concierto Económico debe ser protegido para evitar nuevos recursos? 

Independientemente del conocimiento previo sobre los recursos presentados contra 
las Haciendas Forales y/o sobre la sentencia europea al respecto, la mayoría de la 
ciudadanía (71%) opina que el Concierto Económico debe ser protegido 
definitivamente para evitar nuevos recursos contra sus competencias. 
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 A – EAEko autonomia fiskalari buruzko ezagutza eta iritziak /  
     Conocimiento y opiniones respecto a la autonomía fiscal de la CAPV 

 
 

 - Kontzertu Ekonomikoaren ezagutza / Conocimiento del Concierto Económico 

 - Kontzertu Ekonomikoari buruzko informazioa / Información sobre el Concierto Económico 

 - Kontzertu Ekonomikoaren garrantzia / Importancia del Concierto Económico 

 - EAEko zerga-bilketaren ezagutza/ Conocimiento de la recaudación de impuestos en la CAPV 

 - EAEko autonomia fiskalaren ezagutza / Conocimiento de la autonomía fiscal de la CAPV 

 - EAEko autonomia fiskalarekiko iritziak / Opiniones respecto a la autonomía fiscal de la CAPV 

 - Euskadiren parte-hartzea gai fiskalekiko europar bileretan /  
   Participación de Euskadi en las reuniones europeas sobre temas fiscales 
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EAEko autonomia fiskalari buruzko ezagutza eta iritziak /  
Conocimiento y opiniones respecto a la autonomía fiscal de la CAPV 

Kontzertu Ekonomikoaren ezagutza / Conocimiento del Concierto Económico 

(Guztizkoak, bilakaera eta kolektibokako azterketa / Totales, evolución y análisis por colectivos) 
 

Zer edo zer entzun duzu Euskadiko Kontzertu Ekonomikoaz? / ¿Ha oído Ud. hablar del Concierto Económico Vasco?   
 

 LURRALDEA / 
TERRITORIO 

SEXUA / SEXO 

 

2008KO IRAILA  
SEPTIEMBRE 2008 

2002KO URTARRILA * 

ENERO 2002 * 
1999KO URRIA ** 
OCTUBRE 1999 ** 

 
ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 

BAI / SÍ.......................................................................................... 61 55 49  54 61 64 67 55 

EZ / NO ......................................................................................... 38 44 50  46 38 34 33 43 

ED-EE  / NS-NC ............................................................................. 1 1 1  0 2 1 1 2 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES)..................... 100 100 100  100 100 100 100 100 
 

 ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

POLITIKAREKIKO INTERESA /  
INTERÉS POR LA POLÍTICA  

EUSKAL HERRITAR – ESPAINIAR ARDATZA /  
EJE VASCO-ESPAÑOL  

 
18-29 30-45 46-64 ≥65 

INTERES HANDIA   
MUY 

INTERESADO/A 

NOLABAITEKO 
INTERESA   

ALGO 
INTERESADO/A 

INTERES 
HANDIRIK EZ 

NO MUY 
INTERESADO/A 

BATERE 
INTERESIK EZ 

NADA 
INTERESADO/A 

BATEZ ERE EUSKAL 
HERRITARRA 

PREDOMINANTE-
MENTE VASCO/A 

EUSKAL HERRITARRA 
BEZAIN ESPAINIARRA  

TANTO VASCO/A COMO 
ESPAÑOL/A 

BATEZ ERE 
ESPAINIARRA  

PREDOMINANTE-
MENTE ESPAÑOL/A 

ED-EE   
NS-NC 

BAI / SÍ.......................................................................................... 45 59 72 65 87 69 58 39 66 59 46 57 

EZ / NO ......................................................................................... 55 40 27 32 12 29 41 59 32 39 54 42 

ED-EE  / NS-NC ............................................................................. 0 1 1 2 1 1 1 2 1 2 0 1 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES)..................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* 2002KO URTARRILEAN KONTZERTU EKONOMIKOAREN BERRITZEA NEGOZIATZEN ARI ZEN / EN ENERO DE 2002 SE ESTABA NEGOCIANDO LA RENOVACIÓN DEL CONCIERTO ECONÓMICO. 

** 1999KO DATUAK ETXEZ-ETXE EGINDAKO ELKARRIZKETEN BIDEZ BILDU ZIREN / LOS DATOS DE 1999 SE RECOGIERON MEDIANTE ENTREVISTAS DOMICILIARIAS 
 

 EAEko hamar pertsona heldutatik seik zerbait entzun dute Euskadiko Kontzertu 
Ekonomikoaz. Kontzertuaren ezagutza gehitu egin da apurka-apurka azken urteetan.  

 Bizkaian eta Gipuzkoan Araban baino zertxobait gehiago ezagutzen dute Kontzertu 
Ekonomikoa; gizonezkoek emakumezkoek baino gehiago ezagutzen dute; 46-64 urte artekoen 
kolektiboa da gehien ezagutzen duena (30 urtetik beherako gazteen erdiek baino zertxobait 
gehiagok, aldiz, ez dute ezer entzun Kontzertu Ekonomikoaz); baina, gehien ezagutzen dutenak, 
dudarik gabe, politikan interes handia dutenak dira (izan ere, zenbat eta politikarekiko interes 
handiagoa izan, orduan eta handiagoa da Kontzertu Ekonomikoa ezagutzen dutenen 
portzentajea). Batez ere euskal herritarrak sentitzen direnek eukal herritarrak bezain 
espainiarrak sentitzen direnek baino gehiago ezagutzen dute eta azken hauek batez ere 
espainiarrak sentitzen direnek baino gehiago.  

 Seis de cada diez personas adultas de la CAPV han oído hablar del Concierto Económico 
Vasco. Este conocimiento del Concierto ha ido incrementándose paulatinamente en los últimos 
años. 

 En Bizkaia y Gipuzkoa el Concierto Económico es algo más conocido que en Araba; los 
hombres lo conocen más que las mujeres; el colectivo de 46 a 64 años es el que más sabe de su 
existencia (por contra, algo más de la mitad de las y los jóvenes menores de 30 años no han oído 
hablar del Concierto Económico); pero, sin duda, el mayor conocimiento procede de quienes se 
sienten muy interesados en la política (a medida que aumenta el interés por la política también lo 
hace el porcentaje de quienes han oído hablar del Concierto Económico). Quienes se sienten 
predominantemente vascos lo conocen más que quienes se sienten tanto vascos como 
españoles y estos, a su vez, más que quienes se sienten predominantemente españoles. 
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EAEko autonomia fiskalari buruzko ezagutza eta iritziak /  
Conocimiento y opiniones respecto a la autonomía fiscal de la CAPV 

Kontzertu Ekonomikoari buruzko informazioa / Información sobre el Concierto Económico 

(Guztizkoak, bilakaera eta kolektibokako azterketa I / Totales, evolución y análisis por colectivos I) 
 

Oro har eta Kontzertu Ekonomikoari dagokionez, nola sentitzen zara: oso informatua, nahikoa informatua, ez oso informatua edo batere informatua ez? /  
En general, y en relación al Concierto Económico, ¿Ud. se siente muy informado/a, bastante informado/a, poco informado/a o nada informado/a?   
 

LURRALDEA / 
TERRITORIO SEXUA / SEXO  2008KO IRAILA 

SEPTIEMBRE 2008 
2002KO URTARRILA* 

ENERO 2002 * 
1999KO URRIA **  
OCTUBRE 1999 ** 

 
ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 

OSO INFORMATUA / MUY INFORMADO/A .................................................................... 2 4 2  1 2 2 3 1 

NAHIKOA INFORMATUA / BASTANTE INFORMADO/A ..................................................... 14 21 11  14 11 21 18 11 

EZ OSO INFORMATUA  / POCO INFORMADO/A ............................................................. 35 25 29  28 39 31 35 34 

BATERE INFORMATUA EZ / NADA INFORMADO/A ......................................................... 6 3 7  8 6 6 7 5 

ED-EE  / NS-NC .................................................................................................... 5 3 2  4 4 7 4 5 

EZ DUTE ENTZUN ERE / NO HAN OÍDO HABLAR ........................................................... 38 44 50  46 38 34 33 43 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES)............................................ 100 100 100  100 100 100 100 100 

* 2002KO URTARRILEAN KONTZERTU EKONOMIKOAREN BERRITZEA NEGOZIATZEN ARI ZEN / EN ENERO DE 2002 SE ESTABA NEGOCIANDO LA RENOVACIÓN DEL CONCIERTO ECONÓMICO. 

** 1999KO DATUAK ETXEZ-ETXE EGINDAKO ELKARRIZKETEN BIDEZ BILDU ZIREN / LOS DATOS DE 1999 SE RECOGIERON MEDIANTE ENTREVISTAS DOMICILIARIAS 
 
 

 EAEko populazio heldutik %16 bakarrik sentitzen dira oso edo nahikoa informatuak 
Kontzertu Ekonomikoaz. 

 Ondo informatuak sentitzen diren pertsonen portzentajea 1999an baino handiagoa da orain, 
nahiz eta 2002tik jaitsi (orduan Kontzertuaren berritzea negoziatzen ari zen).  

 Gipuzkoarrak arabarrak edo bizkaitarrak baino informatuago sentitzen dira. Gizonezkoak 
ere emakumezkoak baino informatuago azaldu dira. 

 Apenas un 16% de la población adulta de la CAPV se siente muy o bastante informada 
sobre el Concierto Económico.  

 El porcentaje de personas que se sienten bien informadas es mayor que en 1999 pero ha 
descendido respecto a 2002 (cuando se estaba negociando la renovación del Concierto). 

 Las y los guipuzcoanos se sienten más informados que alaveses y vizcaínos. Los hombres, 
a su vez, se declaran más informados que las mujeres.  
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EAEko autonomia fiskalari buruzko ezagutza eta iritziak /  
Conocimiento y opiniones respecto a la autonomía fiscal de la CAPV 

Kontzertu Ekonomikoari buruzko informazioa / Información sobre el Concierto Económico 

(Guztizkoak eta kolektibokako azterketa II / Totales y análisis por colectivos II) 
 

Oro har eta Kontzertu Ekonomikoari dagokionez, nola sentitzen zara: oso informatua, nahikoa informatua, ez oso informatua 
edo batere informatua ez? / En general, y en relación al Concierto Económico, ¿Ud. se siente muy informado/a, bastante informado/a, 
poco informado/a o nada informado/a?   
 

ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

 2008KO IRAILA 

SEPTIEMBRE 2008 
18-29 30-45 46-64 ≥65 

OSO INFORMATUA / MUY INFORMADO/A ............................................................................ 2 0 1 3 3 

NAHIKOA INFORMATUA / BASTANTE INFORMADO/A ............................................................. 14 9 12 19 19 

EZ OSO INFORMATUA  / POCO INFORMADO/A ..................................................................... 35 28 38 39 31 

BATERE INFORMATUA EZ / NADA INFORMADO/A ................................................................. 6 7 6 6 6 

ED-EE  / NS-NC ............................................................................................................ 5 1 4 7 8 

EZ DUTE ENTZUN ERE / NO HAN OÍDO HABLAR ................................................................... 38 55 40 27 32 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 
 

 POLITIKAREKIKO INTERESA /  
SIMPATÍA POLÍTICA  

EUSKAL HERRITAR – ESPAINIAR ARDATZA /  
EJE VASCO-ESPAÑOL 

 INTERES 
HANDIA        
MUY 

INTERESADO/A 

NOLABAITEKO 
INTERESA  

ALGO 
INTERESADO/A

INTERES 
HANDIRIK EZ   

NO MUY 
INTERESADO/A 

BATERE 
INTERESIK EZ 

NADA 
INTERESADO/A 

BATEZ ERE 
EUSKAL 

HERRITARRA 
PREDOMINANTE-
MENTE VASCO/A 

EUSKAL HERRITARRA 
BEZAIN ESPAINIARRA  

TANTO VASCO/A COMO 
ESPAÑOL/A 

BATEZ ERE 
ESPAINIARRA  

PREDOMINANTE-
MENTE 

ESPAÑOL/A 

ED-EE   
NS-NC 

OSO INFORMATUA / MUY INFORMADO/A ...................................... 7 2 1 0 2 2 4 1 

NAHIKOA INFORMATUA / BASTANTE INFORMADO/A ....................... 34 16 11 6 19 9 9 13 

EZ OSO INFORMATUA  / POCO INFORMADO/A ............................... 40 43 36 21 36 39 23 31 

BATERE INFORMATUA EZ / NADA INFORMADO/A ........................... 4 6 5 8 6 4 10 7 

ED-EE  / NS-NC ...................................................................... 3 4 5 6 4 7 1 5 

EZ DUTE ENTZUN ERE / NO HAN OÍDO HABLAR ............................. 12 29 41 59 32 39 54 42 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES) ............. 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 

 
 
 

 45 urtetik aurrera handiagoa da 
Kontzertu Ekonomikoari buruz oso edo 
nahikoa informatuta daudela dioten 
herritarren kopurua. 

 Zenbat eta interes handiagoa izan 
politikan orduan eta informazio gehiago 
Kontzertu Ekonomikoaz. 

 Beren burua batez ere euskal 
herritartzat dutenek euskal herritarrak 
bezain espainiarrak edo batez ere 
espainiarrak sentitzen direnek edo 
beren burua ez dutenek definitzen baino 
informazio gehiago dutela diote. 

 A partir de los 45 años es mayor el 
número de ciudadanos que se declaran 
muy o bastante informados sobre el 
Concierto Económico. 

 A medida que aumenta el interés 
por la política también lo hace la 
información sobre el Concierto Econó-
mico. 

 Quienes se sienten predominante-
mente vascos dicen tener más 
información sobre el Concierto que 
quienes se sienten tanto vascos como 
españoles, predominantemente espa-
ñoles o quienes no se definen en este 
sentido. 
 
 



EUSKADIKO KONTZERTU EKONOMIKOARI BURUZKO HERRITARREN EZAGUTZA ETA IRITZIAK / CONOCIMIENTO Y OPINIONES DE LA CIUDADANÍA RESPECTO AL CONCIERTO ECONÓMICO VASCO 

(LANDA LANA: 08/09/16-18) / (TRABAJO DE CAMPO: 16-18/09/08) PROSPEKZIO SOZIOLOGIKOEN KABINETEA – EUSKO JAURLARITZAKO LEHENDAKARITZA / GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

10 
 

EAEko autonomia fiskalarekiko ezagutza eta iritziak /  
Conocimiento y opiniones respecto a la autonomía fiscal de la CAPV 

Kontzertu Ekonomikoaren garrantzia / Importancia del Concierto Económico 

(Guztizkoak, bilakaera eta kolektibokako azterketa / Totales, evolución y análisis por colectivos) 
 

Zure ustez, zenbateko garrantzia du Kontzertu Ekonomikoak euskal autonomiarentzat? * /  
En su opinión, ¿qué importancia tiene el Concierto Económico para la autonomía vasca? *  
 

 LURRALDEA / 
TERRITORIO 

SEXUA / SEXO 

 

2008KO IRAILA  
SEPTIEMBRE 2008 

2002KO URTARRILA ** 

ENERO 2002 ** 
 

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA   
VARÓN 

EMAKUMEZKOA  
MUJER 

GARRANTZI HANDIA / MUCHA IMPORTANCIA .............................................................. 45 52  35 46 48 48 42 

NAHIKOA GARRANTZIA / BASTANTE IMPORTANCIA ...................................................... 30 30  35 29 31 30 31 

GARRANTZI TXIKIA / POCA IMPORTANCIA .................................................................. 5 5  4 5 4 5 4 

BATERE GARRANTZIRIK EZ / NINGUNA IMPORTANCIA .................................................. 3 2  7 2 2 2 3 

ED-EE  / NS-NC .................................................................................................... 17 11  19 18 15 14 20 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES)............................................ 100 100  100 100 100 100 100 
 

 ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

POLITIKAREKIKO INTERESA /  
INTERÉS POR LA POLÍTICA  

EUSKAL HERRITAR – ESPAINIAR ARDATZA /  
EJE VASCO-ESPAÑOL  

 
18-29 30-45 46-64 ≥65 

INTERES HANDIA   
MUY 

INTERESADO/A 

NOLABAITEKO 
INTERESA   

ALGO 
INTERESADO/A 

INTERES 
HANDIRIK EZ 

NO MUY 
INTERESADO/A 

BATERE 
INTERESIK EZ 

NADA 
INTERESADO/A 

BATEZ ERE EUSKAL 
HERRITARRA 

PREDOMINANTE-
MENTE VASCO/A 

EUSKAL HERRITARRA 
BEZAIN ESPAINIARRA  

TANTO VASCO/A COMO 
ESPAÑOL/A 

BATEZ ERE 
ESPAINIARRA  

PREDOMINANTE-
MENTE ESPAÑOL/A 

ED-EE   
NS-NC 

GARRANTZI HANDIA / MUCHA IMPORTANCIA ....................................... 35 48 48 45 69 52 32 23 54 36 28 42 

NAHIKOA GARRANTZIA / BASTANTE IMPORTANCIA ............................... 43 37 25 20 25 30 40 26 30 36 22 25 

GARRANTZI TXIKIA / POCA IMPORTANCIA ........................................... 5 4 6 5 0 6 3 9 3 5 3 9 

BATERE GARRANTZIRIK EZ / NINGUNA IMPORTANCIA ........................... 0 1 4 5 3 1 4 3 1 1 14 3 

ED-EE  / NS-NC ............................................................................. 16 10 18 26 2 11 21 40 12 21 33 20 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES)..................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* GALDERA HAU BAKARRIK KONTZERTU EKONOMIKOAZ ZERBAIT ENTZUN DUTENEI EGIN ZAIE (BIZTANLERIAREN %61) / ESTA PREGUNTA ÚNICAMENTE SE HA REALIZADO A QUIENES HAN OÍDO HABLAR DEL CONCIERTO ECONÓMICO (61% DE LA POBLACIÓN). 

** 2002KO URTARRILEAN KONTZERTU EKONOMIKOAREN BERRITZEA NEGOZIATZEN ARI ZEN / EN ENERO DE 2002 SE ESTABA NEGOCIANDO LA RENOVACIÓN DEL CONCIERTO ECONÓMICO.  
 

 Kontzertu Ekonomikoa ezagutzen dutenen %45ek berau euskal autonomiarentzat oso 
garrantzitsua dela diote. Horiei nahikoa garrantzitsua dela diotenak (%30) gehitzen badizkiegu, 
ikus dezakegu ezagutzen dutenen gehienek (%75ek) garrantzitsutzat jotzen dutela 
autonomiarentzat. 2002an orain baino apur bat gehiago ziren oso garrantzitsua zeritzotenak.  

 Bizkaian eta Gipuzkoan Araban baino garrantzi handiagoa eman diote; gizonezkoek 
emakumezkoek baino apur bat handiagoa; 30 urtetik gorakoek ere garrantzitsuagotzat jo dute; 
beren burua batez ere euskal herritartzat dutenek gainerakoek baino garrantzi handiagoa eman 
diote; baina, dudarik gabe, aldagai erabakigarriena politikarekiko interesa da: zenbat eta interes 
handiagoa izan orduan eta garrantzi handiagoa ematen zaio Kontzertu Ekonomikoari. 

 El 45% de quienes han oído hablar del Concierto Económico creen que éste es muy 
importante para la autonomía vasca. Si a ellos añadimos quienes piensan que es bastante 
importante (30%) vemos que la mayoría de quienes lo conocen lo consideran importante para la 
autonomía (75%). En 2002 eran algunos más que ahora quienes lo consideraban muy 
importante. 

 En Bizkaia y Gipuzkoa se le otorga mayor importancia que en Araba; los hombres algo más 
que las mujeres; pasados los 30 años también se considera más importante; quienes se 
consideran predominantemente vascos le otorgan mayor importancia que el resto, pero, sin duda, 
la variable más determinante es el interés por la política: a medida que éste es mayor también lo 
es la importancia concedida al Concierto Económico. 
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EAEko autonomia fiskalari buruzko ezagutza eta iritziak /  
Conocimiento y opiniones respecto a la autonomía fiscal de la CAPV 

EAEko zerga-bilketaren ezagutza / Conocimiento de la recaudación de impuestos en la CAPV 

(Guztizkoak eta kolektibokako azterketa / Totales y análisis por colectivos) 
 

Esango zenidake, mesedez, EAEn nork biltzen dituen zergak (errenta aitorpena, sozietateen gaineko zerga,…)? /  
¿Sabría decirme, por favor, quién recauda la mayoría de los impuestos (declaración de la renta, de sociedades…) en la CAPV?   
 

 LURRALDEA / 
TERRITORIO SEXUA / SEXO 

ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

 

2008KO IRAILA  
SEPTIEMBRE 2008 

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  
VARÓN 

EMAKUMEZKOA  
MUJER 18-29 30-45 46-64 ≥65 

GOBERNU ZENTRALEKO OGASUN MINISTERIOAK /  
EL MINISTERIO DE HACIENDA DEL GOBIERNO CENTRAL ............................................. 12 12 14 10 8 16 13 12 11 13 

EUSKO JAURLARITZAKO OGASUN KONTSEILARITZAK /  
LA CONSEJERÍA DE HACIENDA DEL GOBIERNO VASCO................................................ 16 16 14 19 18 14 22 15 15 11 

ARABA, BIZKAIA ETA GIPUZKOAKO FORU ALDUNDIEN OGASUNEK /  
LAS HACIENDAS DE LAS DIPUTACIONES FORALES DE ARABA, BIZKAIA Y GIPUZKOA ....... 46 41 50 42 52 41 34 49 56 43 

ED-EE  / NS-NC .................................................................................................... 26 30 22 29 23 29 32 25 17 33 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES)............................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 POLITIKAREKIKO INTERESA /  
INTERÉS POR LA POLÍTICA  

EUSKAL HERRITAR – ESPAINIAR ARDATZA /  
EJE VASCO-ESPAÑOL  

 INTERES HANDIA   
MUY INTERESADO/A

NOLABAITEKO 
INTERESA   

ALGO INTERESADO/A 

INTERES HANDIRIK EZ  
NO MUY INTERESADO/A 

BATERE INTERESIK EZ 
NADA INTERESADO/A 

BATEZ ERE EUSKAL 
HERRITARRA 

PREDOMINANTEMENTE 
VASCO/A 

EUSKAL HERRITARRA 
BEZAIN ESPAINIARRA  

TANTO VASCO/A COMO 
ESPAÑOL/A 

BATEZ ERE 
ESPAINIARRA  

PREDOMINANTEMENTE 
ESPAÑOL/A 

ED-EE   
NS-NC 

GOBERNU ZENTRALEKO OGASUN MINISTERIOAK /  
EL MINISTERIO DE HACIENDA DEL GOBIERNO CENTRAL ............................................. 13 11 13 13 13 11 13 10 

EUSKO JAURLARITZAKO OGASUN KONTSEILARITZAK /  
LA CONSEJERÍA DE HACIENDA DEL GOBIERNO VASCO................................................ 16 15 20 13 16 14 22 13 

ARABA, BIZKAIA ETA GIPUZKOAKO FORU ALDUNDIEN OGASUNEK /  
LAS HACIENDAS DE LAS DIPUTACIONES FORALES DE ARABA, BIZKAIA Y GIPUZKOA ....... 58 56 38 36 46 52 34 45 

ED-EE  / NS-NC .................................................................................................... 13 18 29 38 24 22 31 32 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES)............................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 Herritarren erdiek baino apur bat gutxiagok (%46k) dakite EAEn Foru Alduendien Ogasunek 
biltzen dituztela zerga gehienak (pertsona fisikoen errentaren gaineko zerga, sozietateen gaineko 
zerga, e.a.). 

 Foru Aldundietako Ogasunek zergak biltzeko duten gaitasuna gehien ezagutzen dutenak 
ondokoak dira: bizkaitarrak, gizonezkoak, 46 eta 64 urte artekoak eta beren burua euskal 
herritartzat bezain espainiartzat jotzen dutenak. Politikarekiko interesa handitu ahala gehiago dira 
EAEn zerga gehienak Foru Aldundietako Ogasunek biltzen dituztela dakitenak. Aldiz, gutxien 
ezagutzen dutenak hauexek dira: 30 urtetik beherakoak eta batez ere espainiarrak sentitzen 
direnak. 

 Son algunos menos de la mitad (46%) las y los ciudadanos vascos que saben que las 
Haciendas Forales son las encargadas de recaudar la mayoría de los impuestos (impuesto sobre 
la renta de las personas físicas, impuestos de sociedades, etc) en la CAPV. 

 Quienes más conocen la capacidad recaudatoria de las Haciendas Forales son las y los 
vizcaínos, los varones, quienes tienen entre 46 y 64 años y quienes se consideran tanto vascos 
como españoles. A medida que se incrementa el interés por la política también lo hace el 
porcentaje de quienes saben que en la CAPV la mayoría de los impuestos son recaudados por 
las Haciendas Forales. Quienes tienen menos conocimiento de la misma son las y los jóvenes 
menores de 30 años y quienes se definen como predominantemente españoles. 
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EAEko autonomia fiskalari buruzko ezagutza eta iritziak /  
Conocimiento y opiniones respecto a la autonomía fiscal de la CAPV 

EAEko autonomia fiskalaren ezagutza / Conocimiento de la autonomía fiscal de la CAPV 

(Guztizkoak eta kolektibokako azterketa / Totales y análisis por colectivos) 
 

Eta EAEk zergak ezartzeko eta biltzeko duen gaitasunari buruz, zein da gaur egungo egoera? /  
Y respecto a la capacidad de establecer y recaudar impuestos de la CAPV, ¿sabe cuál es la situación actual?  
 

 LURRALDEA / 
TERRITORIO SEXUA / SEXO 

ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

 

2008KO IRAILA  
SEPTIEMBRE 2008 

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  
VARÓN 

EMAKUMEZKOA  
MUJER 18-29 30-45 46-64 ≥65 

EAE ETA NAFARROAK GAINONTZEKO AUTONOMIA ERKIDEGOEK BAINO AUTONOMIA 
FISKAL HANDIAGOA DUTE / LA CAPV Y NAVARRA TIENEN UN MAYOR GRADO DE 
AUTONOMÍA FISCAL QUE EL RESTO DE COMUNIDADES AUTÓNOMAS ................................... 57 59 57 56 62 52 52 58 65 48 

AUTONOMIA ERKIDEGO GUZTIEK AUTONOMIA FISKAL BERA DUTE /  
TODAS LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS TIENEN EL MISMO NIVEL DE AUTONOMÍA FISCAL ..... 12 10 12 12 12 12 19 11 8 11 

ED-EE  / NS-NC ........................................................................................................ 31 31 31 32 27 36 29 31 27 41 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES)................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 POLITIKAREKIKO INTERESA /  
INTERÉS POR LA POLÍTICA  

EUSKAL HERRITAR – ESPAINIAR ARDATZA /  
EJE VASCO-ESPAÑOL  

 INTERES HANDIA   
MUY 

INTERESADO/A 

NOLABAITEKO 
INTERESA   

ALGO INTERESADO/A 

INTERES HANDIRIK EZ  
NO MUY INTERESADO/A 

BATERE INTERESIK EZ 
NADA INTERESADO/A 

BATEZ ERE EUSKAL 
HERRITARRA 

PREDOMINANTEMENTE 
VASCO/A 

EUSKAL HERRITARRA 
BEZAIN ESPAINIARRA  

TANTO VASCO/A COMO 
ESPAÑOL/A 

BATEZ ERE 
ESPAINIARRA  

PREDOMINANTEMENTE 
ESPAÑOL/A 

ED-EE   
NS-NC 

EAE ETA NAFARROAK GAINONTZEKO AUTONOMIA ERKIDEGOEK BAINO AUTONOMIA 
FISKAL HANDIAGOA DUTE / LA CAPV Y NAVARRA TIENEN UN MAYOR GRADO DE 
AUTONOMÍA FISCAL QUE EL RESTO DE COMUNIDADES AUTÓNOMAS ................................... 76 64 55 40 57 61 42 58 

AUTONOMIA ERKIDEGO GUZTIEK AUTONOMIA FISKAL BERA DUTE /  
TODAS LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS TIENEN EL MISMO NIVEL DE AUTONOMÍA FISCAL ..... 11 13 11 13 12 14 15 5 

ED-EE  / NS-NC ........................................................................................................ 13 23 34 48 30 25 43 37 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES)................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 Herritarren erdiek baino apur bat gehiagok (%57k) EAEk eta Nafarroak Estatuko gainontzeko 
autonomia erkidegoek baino autonomia fiskal handiagoa dutela dakite. %12k autonomia fiskal 
bera dutela pentsatzen dute eta gainerakoek (%31k) ez dute erantzunik eman. 

 EAEk eta Nafarroak duten autonomia fiskal handiagoa gehiago ezagutzen dute gizonezkoek 
emakumezkoek baino, 46 eta 64 urte artekoek gainontzekoek baino, beren burua batez ere euskal 
herritartzat dutenek eta euskal herritartzat bezain espainiartzat dutenek, baita ardatz horretan 
kokatzen ez direnek ere, batez ere espainiartzat definitzen direnek baino; aldiz, ez da alderik 
nabaritzen bizi diren lurraldeen arabera. Dena den, gure autonomia fiskala handiagoa dela 
jakiteko gehien eragiten duena politikarekiko interesa da: zenbat eta interes handiagoa orduan eta 
ezagutza handiagoa.  

 Algo más de la mitad de la ciudadanía (57%) sabe que la CAPV y Navarra tienen mayor 
grado de autonomía fiscal que el resto de comunidades autónomas del Estado. Un 12% piensa 
que tienen el mismo grado de autonomía fiscal y el resto (31%) no emite ninguna respuesta. 

 Este mayor grado de autonomía fiscal del que disponen la CAPV y Navarra es más conocido 
por los hombres que por las mujeres; por quienes tienen entre 46 y 64 años más que por el resto; 
por quienes se consideran predominantemente vascos, tanto vascos como españoles o no se 
definen en este sentido que por quienes dicen ser predominantemente españoles; mientras que 
no aprecian diferencias significativas en función del territorio de residencia. En cualquier caso, lo 
que más incide en el conocimiento de nuestra mayor autonomía fiscal es el interés hacia la 
política: a mayor interés, mayor conocimiento. 
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EAEko autonomia fiskalari buruzko ezagutza eta iritziak /  
Conocimiento y opiniones respecto a la autonomía fiscal de la CAPV 

EAEko autonomia fiskalarekiko iritziak / Opiniones respecto a la autonomía fiscal de la CAPV 

(Guztizkoak eta kolektibokako azterketa I / Totales y análisis por colectivos I) 
 

Zure iritziz, zein izan beharko luke EAEren autonomia finantzario eta fiskal maila? /  
En su opinión, ¿cuál es el grado de autonomía financiera y fiscal que debería tener la CAPV?  
 

 LURRALDEA / 
TERRITORIO 

SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK / 
GRUPOS DE EDAD 

EAEKO AUTONOMIA FISKALAREN 
EZAGUTZA / CONOCIMIENTO DE LA 

AUTONOMÍA FISCAL DE LA CAPV  
 

2008KO IRAILA 
SEPTIEMBRE 2008

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  
VARÓN 

EMAKUMEZKOA  
MUJER 18-29 30-45 46-64 ≥65 ZUZENA * 

CORRECTO * 
OKERRA ** 

INCORRECTO **
ED-EE   
NS-NC 

EAEK GAUR EGUN DUEN BAINO AUTONOMIA FISKAL GEHIAGO IZAN BEHARKO 
LUKE / LA CAPV DEBERÍA TENER UN MAYOR GRADO DE AUTONOMÍA FISCAL QUE 
EL ACTUAL ..................................................................................................... 40 29 41 43 45 35 38 41 40 40 47 35 29 

EAEK KONTZERTU EKONOMIKOAN EZARRITA DAGOEN AUTONOMIA FISKALA IZAN 
BEHAR DU / LA CAPV DEBE TENER EL GRADO DE AUTONOMÍA FISCAL 
ESTABLECIDO EN EL ACTUAL CONCIERTO ECONÓMICO........................................ 16 15 20 11 18 14 18 18 14 14 21 12 8 

EAEK GAINONTZEKO AUTONOMIA ERKIDEGOEK DUTEN AUTONOMIA FISKAL BERA 
IZAN BEHAR LUKE / LA CAPV DEBERÍA TENER EL MISMO GRADO DE AUTONOMÍA 
FISCAL QUE EL RESTO DE COMUNIDADES AUTÓNOMAS DEL ESTADO...................... 21 26 20 19 16 25 21 23 21 15 18 35 19 

ED-EE  / NS-NC ............................................................................................ 23 30 20 26 21 26 23 18 25 31 13 18 44 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES).................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* ZUZENA: BADAKITE EAEK ETA NAFARROAK GAINONTZEKO AUTONOMIA ERKIDEGOEK BAINO AUTONOMIA FISKAL HANDIAGOA DUTELA. / CORRECTO: SABEN QUE LA CAPV Y NAVARRA TIENEN MAYOR AUTONOMÍA FISCAL QUE EL RESTO DE COMUNIDADES AUTÓNOMAS. 
**OKERRA: ESTATUKO AUTONOMIA ERKIDEGO GUZTIEK AUTONOMIA FISKAL BERA DUTELA USTE DUTE. / INCORRECTO: CREEN QUE TODAS LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS DEL ESTADO TIENEN EL MISMO NIVEL DE AUTONOMÍA FISCAL. 

 

 EAEko egungo autonomia finantzarioa eta fiskala nolakoa delako usteak albo batera utzita, 
herritarren %40k gaur egungoa baino handiagoa izan beharko lukeela uste dute. Ideia hori 
zabalduena da Bizkaian eta Gipuzkoan; Araban, aldiz, antzeko kopurua osatu dute horrela 
deritzotenek, Estatuko gainontzeko autonomia erkidegokoen modukoa izan beharko lukeela uste 
dutenek eta erantzunik eman ez dutenek. 

 EAEko autonomia fiskalaren ezagutzari erreparatuz, ikus dezakegu EAEk eta Nafarroak 
Estatuko gainontzeko autonomia erkidegoek baino autonomia fiskal handiagoa dutela dakitenen 
artean ia erdiek (%47k) EAEk autonomia finantzario eta fiskal handiagoa izan dezan eskatzen 
dutela; aldiz, autonomia erkidego guztiek autonomia fiskal bera dutela deritzotenen artean, baita  
ez dakitenen edo erantzuten ez dutenen artean ere, aurreko taldean baino gutxiago dira EAEko 
autonomia finantzario eta fiskala handitzearen aldekoak. Beraz, ondorioztatu daiteke Euskadiko 
sistema fiskala hobekien ezagutzen dutenek gehien eskatzen dutela gure autonomia fiskal eta 
finantzarioa handitzea. 

 Independientemente de cómo se piense que es la autonomía financiera y fiscal actual de la 
CAPV, un 40% de las y los ciudadanos creen que debería ser mayor que la de hoy en día. Esta 
idea es la más secundada en Bizkaia y Gipuzkoa, mientras que en Araba son prácticamente 
tantos quienes así opinan, como quienes creen que debería ser igual a la del resto de 
comunidades autónomas del Estado y como quienes no saben o no responden. 

 Si atendemos al conocimiento de la autonomía fiscal de la CAPV observamos que, entre 
quienes saben que la CAPV y Navarra disponen de mayor autonomía fiscal que el resto de 
comunidades autónomas del Estado, casi la mitad (47%) aboga por aumentar la autonomía 
financiera y fiscal de la CAPV; en cambio, entre quienes piensan que todas las comunidades 
autónomas tienen el mismo nivel de autonomía fiscal, así como entre quienes no saben o no 
responden al respecto, son menos que en el grupo anterior los que abogan por aumentar la 
autonomía fiscal y financiera de la CAPV. Puede concluirse, por tanto, que quienes mejor 
conocen el sistema fiscal vasco son quienes más defienden el incremento de nuestra autonomía 
fiscal y financiera. 
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EAEko autonomia fiskalari buruzko ezagutza eta iritziak /  
Conocimiento y opiniones respecto a la autonomía fiscal de la CAPV 

EAEko autonomia fiskalarekiko iritzia / Opiniones respecto a la autonomía fiscal de la CAPV 

(Guztizkoak eta kolektibokako azterketa II / Totales y análisis por colectivos II) 
 

Zure iritziz, zein izan beharko luke EAEren autonomia finantzario eta fiskal maila? /  
En su opinión, ¿cuál es el grado de autonomía financiera y fiscal que debería tener la CAPV?  
 

  POLITIKAREKIKO INTERESA /  
INTERÉS POR LA POLÍTICA  

EUSKAL HERRITAR – ESPAINIAR ARDATZA /  
EJE VASCO-ESPAÑOL  

 
2008KO IRAILA 

SEPTIEMBRE 2008 INTERES HANDIA / 
MUY INTERESADO/A

NOLABAITEKO 
INTERESA / ALGO 
INTERESADO/A 

INTERES HANDIRIK 
EZ / NO MUY 

INTERESADO/A 

BATERE INTERESIK 
EZ / NADA 

INTERESADO/A 

BATEZ ERE EUSKAL 
HERRITARRA 

PREDOMINANTEMEN
TE VASCO/A 

EUSKAL HERRITARRA 
BEZAIN ESPAINIARRA  

TANTO VASCO/A COMO 
ESPAÑOL/A 

BATEZ ERE 
ESPAINIARRA  

PREDOMINANTEMENTE 
ESPAÑOL/A 

ED-EE   
NS-NC 

EAEK GAUR EGUN DUEN BAINO AUTONOMIA FISKAL GEHIAGO IZAN BEHARKO 
LUKE / LA CAPV DEBERÍA TENER UN MAYOR GRADO DE AUTONOMÍA FISCAL QUE 
EL ACTUAL ..................................................................................................... 40 64 45 37 24 58 27 21 22 

EAEK KONTZERTU EKONOMIKOAN EZARRITA DAGOEN AUTONOMIA FISKALA IZAN 
BEHAR DU / LA CAPV DEBE TENER EL GRADO DE AUTONOMÍA FISCAL 
ESTABLECIDO EN EL ACTUAL CONCIERTO ECONÓMICO........................................ 16 15 22 18 9 11 24 6 21 

EAEK GAINONTZEKO AUTONOMIA ERKIDEGOEK DUTEN AUTONOMIA FISKAL BERA 
IZAN BEHARKO LUKE / LA CAPV DEBERÍA TENER EL MISMO GRADO DE 
AUTONOMÍA FISCAL QUE EL RESTO DE COMUNIDADES AUTÓNOMAS DEL ESTADO .... 21 8 19 21 29 12 29 36 21 

ED-EE  / NS-NC ............................................................................................ 23 13 14 24 38 19 20 37 35 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES).................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 Zenbat eta interes handiagoa izan politikaz orduan eta gehiago dira EAEk orain baino 
autonomia fiskal eta finantzario handiagoa izan beharko lukeela diotenak; era berean, orduan eta 
gutxiago dira Estatuko gainontzeko autonomia erkidegoek duten maila bera izan beharko lukeela 
diotenak. 

 Nortasun sentimenduak ere eragiten du hobesten den autonomia fiskalaren mailan:  

• Beren burua batez ere euskal herritartzat jotzen dutenek nahiago lukete EAEk orain baino 
autonomia finantzario eta fiskal handiagoa izatea.  

• Euskal herritarrak bezain espainiarrak sentitzen direnak kopuru ia berdinetan banatzen 
dira ondoko aukeren artean: EAEko autonomia fiskala oraingoa baino handiagoa izatea, 
orain Kontzertu Ekonomikoak ezartzen duenak jarraitzea, eta Estatuko gainontzeko 
autonomia erkidegoek dutenaren modukoa izatea. 

• Azkenik, beren burua batez ere espainiartzat jotzen dutenek gehienbat EAEk Estatuko 
gainontzeko autonomia erkidegoek duten autonomia fiskal bera izan beharko lukeela diote 
edo ez dute erantzunik eman. 

 A medida que se incrementa el interés por la política aumenta el número de quienes señalan 
que la CAPV debería disponer de mayor grado de autonomía fiscal y financiera que la actual, al 
tiempo que disminuye el de quienes piensan que debería tener el mismo grado de autonomía 
fiscal que el resto de comunidades autónomas del Estado. 

 El sentimiento identitario también influye en el grado de autonomía fiscal deseado:  

• Quienes se consideran predominantemente vascos preferirían que la CAPV dispusiera de 
mayor autonomía financiera y fiscal que la actual. 

• Quienes se consideran tanto vascos como españoles se reparten casi por igual entre 
quienes preferían que la autonomía fiscal vasca fuera mayor que la actual, quienes optan 
porque se mantenga la actualmente establecida en el Concierto Económico y quienes 
abogarían porque dispusiera de la misma autonomía fiscal que el resto de comunidades 
autónomas del Estado. 

• Finalmente, quienes se consideran predominantemente españoles señalan 
preferentemente que la CAPV debería tener la misma autonomía fiscal que el resto de 
comunidades autónomas o bien no dan ninguna respuesta. 
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EAEko autonomia fiskalari buruzko ezagutza eta iritziak /  
Conocimiento y opiniones respecto a la autonomía fiscal de la CAPV 

Euskadiren parte-hartzea gai fiskalekiko europar bileretan /  
Participación de Euskadi en las reuniones europeas sobre temas fiscales 

(Guztizkoak eta kolektibokako azterketa / Totales y análisis por colectivos) 
 

Bestalde, Eusko Jaurlaritzak hainbat alditan eskatu du Euskadirekin zerikusia duten gai fiskalei buruz Europan egiten diren bileretan parte hartzea. Zuk nola ikusiko 
zenuke Euskadik Europako bilera horietan parte hartzea: oso ondo, ondo, txarto edo oso txarto? /  
El Gobierno Vasco ha pedido en diversas ocasiones participar en las reuniones de la Unión Europea en que se traten temas fiscales que afecten al País Vasco. ¿A Ud. qué le 
parecería esta participación vasca en Europa: muy bien, bien, mal o muy mal?  
 

 LURRALDEA / 
TERRITORIO 

SEXUA / SEXO 
ADIN TALDEAK  

GRUPOS DE EDAD 
 

2008KO IRAILA  
SEPTIEMBRE 2008 

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  
VARÓN 

EMAKUMEZKOA  
MUJER 18-29 30-45 46-64 ≥65 

OSO ONDO + ONDO / MUY BIEN + BIEN ......................................... 80 75 79 83 80 80 82 84 79 74 

TXARTO + OSO TXARTO / MAL + MUY MAL..................................... 9 13 10 5 9 9 10 9 9 9 

ED-EE  / NS-NC ......................................................................... 11 12 11 11 11 11 8 8 12 18 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES)................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 POLITIKAREKIKO INTERESA /  
INTERÉS POR LA POLÍTICA  

EUSKAL HERRITAR – ESPAINIAR ARDATZA /  
EJE VASCO-ESPAÑOL  

 INTERES HANDIA   
MUY INTERESADO/A

NOLABAITEKO 
INTERESA   

ALGO INTERESADO/A 

INTERES HANDIRIK EZ 
NO MUY INTERESADO/A 

BATERE INTERESIK EZ 
NADA INTERESADO/A 

BATEZ ERE EUSKAL 
HERRITARRA / PREDOMI-
NANTEMENTE VASCO/A 

EUSKAL HERRITARRA BEZAIN 
ESPAINIARRA  / TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A 

BATEZ ERE ESPAINIARRA  
PREDOMINANTEMENTE 

ESPAÑOL/A 

ED-EE   
NS-NC 

OSO ONDO + ONDO / MUY BIEN + BIEN ......................................... 82 84 85 71 93 75 52 68 

TXARTO + OSO TXARTO / MAL + MUY MAL..................................... 12 9 7 9 3 13 22 11 

ED-EE  / NS-NC ......................................................................... 6 7 8 20 4 12 26 21 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES)................. 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 EAEko hamar herritarretatik zortzik ondo deritzote Eusko Jaurlaritzak Euskadin eragina izan 
dezaketen gai fiskalei buruz Europan egiten diren bileretan parte hartzeari. 

 Iritzi hori zabalduena da talde guztietan.  

 Dena dela, aldekoenak beren burua batez ere euskal herritartzat jotzen dutenak dira eta 
kontrakoenak (nahiz eta haien artean ere gutxiengoa izan) batez ere espainiartzat jotzen dutenak.  

 A ocho de cada diez ciudadanos y ciudadanas de la CAPV les parecería bien que el 
Gobierno Vasco participara en las reuniones europeas en que se trataran temas fiscales que 
afecten al País Vasco. 

 Esta opinión es mayoritaria en todos los colectivos.  

 En cualquier caso, quienes más la apoyan son quienes se definen como predominantemente 
vascos y quienes más se oponen (aunque de forma minoritaria) son quienes se consideran 
predominantemente españoles. 
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 B – Kontzertu Ekonomikoaren kontrako errekurtsoei buruzko ezagutza  
      eta iritziak /  Conocimiento y opiniones respecto a los recursos en  
      contra del Concierto Económico 

 
 

 - Errekurtsoen ezagutza / Conocimiento de los recursos 

 - Errekurtsoei buruzko albisteen jarraipena / 
   Seguimiento de las noticias respecto a los recursos 

 - Europako epaiaren ezagutza / Conocimiento de la sentencia europea 

 - Euskal erakundeak eta Kontzertu Ekonomikoaren babesa / 
   Las instituciones vascas y la protección del Concierto Económico 

 - Kontzertu Ekonomikoaren babesari buruzko iritziak /  
   Opiniones respecto a la protección del Concierto Económico 
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Kontzertu Ekonomikoaren kontrako errekurtsoei buruzko ezagutza eta iritziak / 
Conocimiento y opiniones respecto a los recursos en contra del Concierto Económico 

Errekurtsoen ezagutza / Conocimiento de los recursos 

(Guztizkoak eta kolektibokako azterketa / Totales y análisis por colectivos) 
 

Entzun al duzu ezer Errioxa eta Kastilla Leongo autonomia erkidegoek Araba, Bizkaia eta Gipuzkoako Foru Aldundiek ezarritako sozietateen gaineko zergaren aurka 
aurkeztutako auzi-errekurtsoei buruz? / ¿Ha oído hablar de los recursos judiciales presentados por los gobiernos autónomos de La Rioja y Castilla y León contra el impuesto 
de sociedades fijado por las diputaciones forales de Araba, Bizkaia y Gipuzkoa?  
 

 LURRALDEA / 
TERRITORIO 

SEXUA / SEXO 
ADIN TALDEAK  

GRUPOS DE EDAD 
 

2008KO IRAILA  
SEPTIEMBRE 2008 

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  
VARÓN 

EMAKUMEZKOA  
MUJER 18-29 30-45 46-64 ≥65 

BAI / SÍ ..................................................................................... 46 44 48 46 57 36 24 49 59 49 

EZ / NO ..................................................................................... 52 54 50 54 41 62 75 49 40 45 

ED-EE  / NS-NC......................................................................... 2 2 3 1 2 2 1 2 1 5 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES) ................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 POLITIKAREKIKO INTERESA /  
INTERÉS POR LA POLÍTICA  

EUSKAL HERRITAR – ESPAINIAR ARDATZA /  
EJE VASCO-ESPAÑOL  

 INTERES HANDIA   
MUY INTERESADO/A

NOLABAITEKO 
INTERESA   

ALGO INTERESADO/A 

INTERES HANDIRIK EZ 
NO MUY INTERESADO/A 

BATERE INTERESIK EZ 
NADA INTERESADO/A 

BATEZ ERE EUSKAL 
HERRITARRA / PREDOMI-
NANTEMENTE VASCO/A 

EUSKAL HERRITARRA BEZAIN 
ESPAINIARRA  / TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A 

BATEZ ERE ESPAINIARRA  
PREDOMINANTEMENTE 

ESPAÑOL/A 

ED-EE   
NS-NC 

BAI / SÍ ..................................................................................... 77 61 35 24 52 43 39 40 

EZ / NO ..................................................................................... 23 38 63 73 46 56 59 56 

ED-EE  / NS-NC......................................................................... 1 1 2 3 1 1 2 5 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES) ................ 100 100 100 100 100 100 100 100 
 
 

 Herritarrak bi multzo handitan (ia pisu berekoak) banatzen dira Errioxa eta Kastilla Leongo 
autonomia erkidegoek Araba, Bizkaia eta Gipuzkoako Foru Aldundiek ezarritako sozietateen 
gaineko zergaren aurka aurkeztutako auzi-errekurtsoei buruz zer edo zer entzun duten galdetzen 
zaienean: %46k zerbait entzun dute horretaz eta %52k ezer ere ez.  

 Gai horretaz zerbait entzun dutela gehien diotenak hauexek dira: gizonezkoak, 46 eta 64 urte 
artekoak, beren burua batez ere euskal herritartzat jotzen dutenak eta, bereziki, politikan interes 
handia dutenak (zenbat eta handiagoa izan interesa, orduan eta handiagoa da errekurtso horiei 
buruz zerbait entzun dutenen kopurua). 

 Horretaz gutxien dakitenak 30 urtetik beherako gazteak eta politikan batere interesik ez 
dutenak dira. 

 La ciudadanía se reparte casi por igual entre quienes han oído hablar de los recursos 
judiciales presentados por los gobiernos autónomos de La Rioja y Castilla y León contra el 
impuesto de sociedades fijado por las Diputaciones Forales de Araba, Bizkaia y Gipuzkoa (46%) y 
quienes no han oído hablar de ello (52%). 

 Quienes más han oído hablar de este tema son los varones, las y los de entre 46 y 64 años, 
quienes se consideran predominantemente vascos y, especialmente, quienes muestran mucho 
interés por la política (a medida que aumenta este interés también lo hace el número de quienes 
han oído hablar de estos recursos). 

 Quienes menos han oído hablar de ellos son las y los jóvenes menores de 30 años y quienes 
no están nada interesados en la política. 
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Kontzertu Ekonomikoaren kontrako errekurtsoei buruzko ezagutza eta iritziak / 
Conocimiento y opiniones respecto a los recursos en contra del Concierto Económico 

Errekurtsoei buruzko albisteen jarraipena / Seguimiento de las noticias respecto a los recursos 

(Guztizkoak eta kolektibokako azterketa / Totales y análisis por colectivos) 
 

Jarraitu al dituzu gai honi buruzko albisteak? / ¿Ha seguido Ud. las noticias sobre este tema?   
 

 LURRALDEA / 
TERRITORIO SEXUA / SEXO 

ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

 

2008KO IRAILA  
SEPTIEMBRE 2008 

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  
VARÓN 

EMAKUMEZKOA  
MUJER 18-29 30-45 46-64 ≥65 

BAI / SÍ..................................................................................... 32 30 33 32 40 25 14 34 42 35 

EZ / NO .................................................................................... 65 67 63 68 57 73 84 64 56 58 

ED-EE  / NS-NC ........................................................................ 3 3 4 1 3 3 1 2 2 6 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES) ............... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 POLITIKAREKIKO INTERESA /  
INTERÉS POR LA POLÍTICA  

EUSKAL HERRITAR – ESPAINIAR ARDATZA /  
EJE VASCO-ESPAÑOL  

 INTERES HANDIA   
MUY INTERESADO/A

NOLABAITEKO 
INTERESA   

ALGO INTERESADO/A 

INTERES HANDIRIK EZ 
NO MUY INTERESADO/A 

BATERE INTERESIK EZ 
NADA INTERESADO/A 

BATEZ ERE EUSKAL 
HERRITARRA / PREDOMI-
NANTEMENTE VASCO/A 

EUSKAL HERRITARRA BEZAIN 
ESPAINIARRA  / TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A 

BATEZ ERE ESPAINIARRA  
PREDOMINANTEMENTE 

ESPAÑOL/A 

ED-EE   
NS-NC 

BAI / SÍ..................................................................................... 60 43 22 14 37 30 28 25 

EZ / NO .................................................................................... 38 56 75 82 60 68 70 70 

ED-EE  / NS-NC ........................................................................ 3 1 3 4 3 2 2 5 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES) ............... 100 100 100 100 100 100 100 100 
 
 

 Herritarren heren batek (%32k) jarraitu ditu Errioxa eta Kastilla Leongo autonomia erkidegoek 
Euskadiko hiru foru aldundiek ezarritako sozietateen gaineko zergaren kontra aurkeztutako auzi-
errekurtsoei buruzko albisteak.  

 Horri buruzko albisteak jarraitu dituztenek bakarrik talde batean osatu dute gehiengoa: 
politikan interes handia dutenen artean, hain zuzen ere.  

 Nahiz eta gehiengoa ez osatu, ondoko taldeetan ere batezbestekoa baino handiagoa izan da 
albiste horien jarraipena: gizonezkoen artean, 46 eta 64 urte bitartekoen artean eta batez ere 
euskal herritartzat definitzen direnen artean. 

 Albiste horiek gutxien jarraitu dituztenak gazteak eta politikan batere interesik ez dutenak 
dira.  
 

 Un tercio de la ciudadanía (32%) ha seguido las noticias sobre los recursos judiciales 
presentados por las comunidades autónomas de La Rioja y Castilla y Leon contra el impuesto de 
sociedades fijado por las tres diputaciones vascas.  

 El único colectivo en el que llegan a ser mayoría quienes han seguido las noticias sobre este 
tema corresponde al de las personas muy interesadas en la política.  

 Sin llegar a la mayoría, en los siguientes colectivos el seguimiento ha sido superior a la 
media: varones, personas de entre 46 y 64 años y quienes se definen como predominantemente 
vascos. 

 Quienes menos han seguido estas noticias son las y los jóvenes y quienes no muestran 
ningún interés por la política. 
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Kontzertu Ekonomikoaren kontrako errekurtsoei buruzko ezagutza eta iritziak / 
Conocimiento y opiniones respecto a los recursos en contra del Concierto Económico 

Europako epaiaren ezagutza / Conocimiento de la sentencia europea 

(Guztizkoak eta kolektibokako azterketa / Totales y análisis por colectivos) 
 

Entzun al duzu pasa den astean Europar Batasuneko Auzitegi Nagusiak, euskal Kontzertu Ekonomikoari eta Estatuarekiko desberdinak diren zergak ezartzeko 
ahalmenari buruz, aldeko epai bat eman zuela? / ¿Ha oído que la pasada semana el Tribunal Superior de Justicia de la Unión Europea ha dictado una sentencia favorable 
respecto al Concierto Económico Vasco y la capacidad para establecer impuestos distintos a los del resto del Estado?   
 

 LURRALDEA / 
TERRITORIO SEXUA / SEXO 

ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

 

2008KO IRAILA  
SEPTIEMBRE 2008 

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  
VARÓN 

EMAKUMEZKOA  
MUJER 18-29 30-45 46-64 ≥65 

BAI / SÍ..................................................................................... 54 49 55 55 64 44 37 53 67 58 

EZ / NO .................................................................................... 41 45 40 40 32 50 61 44 28 32 

ED-EE  / NS-NC ........................................................................ 5 6 5 5 4 6 2 3 5 10 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES) ............... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 POLITIKAREKIKO INTERESA /  
INTERÉS POR LA POLÍTICA  

EUSKAL HERRITAR – ESPAINIAR ARDATZA /  
EJE VASCO-ESPAÑOL  

 INTERES HANDIA   
MUY INTERESADO/A

NOLABAITEKO 
INTERESA   

ALGO INTERESADO/A 

INTERES HANDIRIK EZ 
NO MUY INTERESADO/A 

BATERE INTERESIK EZ 
NADA INTERESADO/A 

BATEZ ERE EUSKAL 
HERRITARRA / PREDOMI-
NANTEMENTE VASCO/A 

EUSKAL HERRITARRA BEZAIN 
ESPAINIARRA  / TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A 

BATEZ ERE ESPAINIARRA  
PREDOMINANTEMENTE 

ESPAÑOL/A 

ED-EE   
NS-NC 

BAI / SÍ..................................................................................... 83 65 47 33 60 52 39 53 

EZ / NO .................................................................................... 16 32 49 58 37 46 54 36 

ED-EE  / NS-NC ........................................................................ 2 3 4 10 4 3 6 12 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES) ............... 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 Europar Batasuneko Auzitegi Nagusiak Kontzertu Ekonomikoari eta Foru Aldundietako 
Ogasunek Estatuko gainontzeko lekuekiko desberdinak diren zergak ezartzeko ahalmenari 
buruzko epaiaz zerbait entzun duten herritarrak (%54), ezer entzun ez dutenak (%41) baino apur 
bat gehiago dira. 

 Epai horren ezagutza apur bat zabalduago dago Bizkaian eta Gipuzkoan, Araban baino; 
gizonezkoen artean emakumezkoen artean baino; 45 urte baino gehiago baina 65 baino gutxiago 
dauzkatenen artean, gainontzekoen artean baino; beren burua batez ere euskal herritartzat jotzen 
dutenen artean, euskal herritarrak bezain espainarrak sentitzen direnen artean baino, eta azken 
horien artean batez ere espainiarrak sentitzen direnen taldean baino; eta, azkenik, handitzen da 
politikarekiko interesa handitu ahala, horrela, politikan interes handia dutenak dira gai horretaz 
gehien entzun dutenak. 

 Son algunos más los ciudadanos y ciudadanas que han oído hablar de la sentencia dictada 
por el Tribunal Superior de Justicia de la Unión Europea respecto al Concierto Económico y a la 
capacidad de las Haciendas forales para establecer impuestos distintos a los del resto de Estado 
(54%) que quienes reconocen no haber oído nada de ello (41%). 

 El conocimiento de esta sentencia está algo más extendido en Bizkaia y Gipuzkoa que en 
Araba; entre los hombres más que entre las mujeres; entre quienes tienen más de 45 y menos de 
65 años más que entre el resto; entre quienes se consideran predominantemente vascos más que 
entre quienes se consideran tanto vascos como españoles y también es mayor entre estos 
últimos que entre quienes se definen como predominantemente españoles; y, por último, aumenta 
a medida que se incrementa el interés por la política, siendo el colectivo de muy interesados en la 
política el que más reconoce haber oído hablar de ese tema.  
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Kontzertu Ekonomikoaren kontrako errekurtsoei buruzko ezagutza eta iritziak / 
Conocimiento y opiniones respecto a los recursos en contra del Concierto Económico 

Euskal erakundeak eta Kontzertu Ekonomikoaren babesa /  
Las instituciones vascas y la protección del Concierto Económico 

(Guztizkoak eta kolektibokako azterketa / Totales y análisis por colectivos) 
 

Entzun al duzu Europar Batasuneko Auzitegi Nagusiaren epai horretan oinarrituz, Euskal Foru Aldundien eskumen fiskalak berriro zalantzan jarri ez daitezen, euskal 
erakundeek Kontzertu Ekonomikoa babestua izan behar dela uste dutela? /  
¿Ha oído que a partir de esa sentencia del Tribunal Superior de Justicia de la Unión Europea, las distintas instituciones vascas opinan que el Concierto Económico Vasco debe 
ser protegido definitivamente para que no se vuelvan a cuestionar las competencias fiscales de las Diputaciones Vascas?  
 

 LURRALDEA / 
TERRITORIO 

SEXUA / SEXO 
ADIN TALDEAK  

GRUPOS DE EDAD 
 

2008KO IRAILA  
SEPTIEMBRE 2008 

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  
VARÓN 

EMAKUMEZKOA  
MUJER 18-29 30-45 46-64 ≥65 

BAI / SÍ ...................................................................................... 44 40 45 45 53 36 31 40 54 53 

EZ / NO ..................................................................................... 47 51 46 48 41 53 66 53 35 34 

ED-EE  / NS-NC ......................................................................... 8 9 9 6 6 11 3 6 11 13 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES)................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 POLITIKAREKIKO INTERESA /  
INTERÉS POR LA POLÍTICA  

EUSKAL HERRITAR – ESPAINIAR ARDATZA /  
EJE VASCO-ESPAÑOL  

 INTERES HANDIA   
MUY INTERESADO/A

NOLABAITEKO 
INTERESA   

ALGO INTERESADO/A 

INTERES HANDIRIK EZ 
NO MUY INTERESADO/A 

BATERE INTERESIK EZ 
NADA INTERESADO/A 

BATEZ ERE EUSKAL 
HERRITARRA / PREDOMI-
NANTEMENTE VASCO/A 

EUSKAL HERRITARRA BEZAIN 
ESPAINIARRA  / TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A 

BATEZ ERE ESPAINIARRA  
PREDOMINANTEMENTE 

ESPAÑOL/A 

ED-EE   
NS-NC 

BAI / SÍ ...................................................................................... 74 54 37 25 54 37 29 39 

EZ / NO...................................................................................... 24 40 56 62 40 56 57 48 

ED-EE  / NS-NC ......................................................................... 2 6 8 13 6 7 14 13 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES)................. 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 Europar Batasuneko Auzitegi Nagusiaren epaian oinarrituz, euskal erakundeek Kontzertu 
Ekonomikoa babestu behar dela uste dutela entzun al duten galdetuta, herritarrak antzeko pisuko 
bi taldetan banatu dira: horretaz zerbait entzun dutenak (%44) eta ezer entzun ez dutenak (%47). 

 Euskal Erakundeek Kontzertua babestua izan dadin duten nahiaz gehien entzun dutenak 
ondokoak dira: bizkaitarrak eta gipuztarrak, gizonezkoak, 45 urtetik gorakoak, beren burua batez 
ere euskal herritartzat jotzen dutenak eta politikarekiko nolabaiteko interesa edo interes handia 
dutenak (zenbat eta interes handiagoa izan orduan eta gehiago dira gai horretaz zerbait entzun 
dutenak). 

 Preguntados los y las ciudadanas sobre si han oído que, a partir de la sentencia del Tribunal 
Superior de Justicia de la Unión Europea, las instituciones vascas opinan que el Concierto 
Económico debe ser protegido, estos se reparten casi por igual entre quienes sí han oído hablar 
de ello (44%) y quienes no han oído nada al respecto (47%). 

 Quienes más han oído hablar del deseo de las instituciones vascas de que el Concierto sea 
protegido son las y los vizcaínos y guipuzcoanos, los hombres, las y los mayores de 45 años, 
quienes se definen como predominantemente vascos y quienes se muestran algo o muy 
interesados en la política (a medida que aumenta este interés también lo hace el número de 
quienes han oído hablar de este tema). 
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Kontzertu Ekonomikoaren kontrako errekurtsoei buruzko ezagutza eta iritziak / 
Conocimiento y opiniones respecto a los recursos en contra del Concierto Económico 

Kontzertu Ekonomikoaren babesari buruzko iritziak /  
Opiniones respecto a la protección del Concierto Económico 

(Guztizkoak eta kolektibokako azterketa / Totales y análisis por colectivos) 
 

Ados al zaude bere eskumenen aurkako errekurtso berririk izan ez dadin Euskal Kontzertu Ekonomikoa behin betiko babestua izatearekin? /  
¿Está Ud. de acuerdo con que el Concierto Económico Vasco sea protegido definitivamente para evitar nuevos recursos en contra de sus competencias? 
 

 LURRALDEA / 
TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK /  

GRUPOS DE EDAD 
ERREKURTSOEN EZAGUTZA * / 

CONOCIMIENTO DE LOS RECURSOS* 
 

2008KO IRAILA 
SEPTIEMBRE 2008 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 18-29 30-45 46-64 ≥65 BAI  
SÍ 

EZ  
NO 

BAI / SÍ ...................................................................................... 71 64 69 78 76 67 67 74 73 70 80 65 

EZ / NO ..................................................................................... 11 13 11 10 9 13 15 10 10 10 9 13 

ED-EE  / NS-NC ......................................................................... 18 23 19 12 15 20 18 16 18 20 10 22 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES)................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 POLITIKAREKIKO INTERESA /  
INTERÉS POR LA POLÍTICA  

EUSKAL HERRITAR – ESPAINIAR ARDATZA /  
EJE VASCO-ESPAÑOL  

 INTERES HANDIA   
MUY INTERESADO/A

NOLABAITEKO 
INTERESA   

ALGO INTERESADO/A 

INTERES HANDIRIK EZ 
NO MUY INTERESADO/A 

BATERE INTERESIK EZ 
NADA INTERESADO/A 

BATEZ ERE EUSKAL 
HERRITARRA / PREDOMI-
NANTEMENTE VASCO/A 

EUSKAL HERRITARRA BEZAIN 
ESPAINIARRA  / TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A 

BATEZ ERE ESPAINIARRA  
PREDOMINANTEMENTE 

ESPAÑOL/A 

ED-EE   
NS-NC 

BAI / SÍ ...................................................................................... 83 79 71 56 83 69 35 62 

EZ / NO...................................................................................... 10 9 13 13 5 14 32 11 

ED-EE  / NS-NC ......................................................................... 7 12 16 31 11 18 33 27 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  / (PORCENTAJES VERTICALES)................. 100 100 100 100 100 100 100 100 

* ERRIOXA ETA KASTILLA LEONGO AUTONOMIA ERKIDEGOEK ARABA, BIZKAIA ETA GIPUZKOAKO FORU ALDUNDIEK  EZARRITAKO SOZIETATEEN GAINEKO ZERGAREN AURKA AURKEZTUTAKO AUZI-ERREKURTSOEI BURUKO ZER EDO ZER ENTZUN AL DEN. / SI SE HA OÍDO HABLAR O 
NO DE LOS RECURSOS JUDICIALES PRESENTADOS POR LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS DE LA RIOJA Y CASTILLA Y LEÓN CONTRA EL IMPUESTO DE SOCIEDADES FIJADO POR LAS DIPUTACIONES FORALES DE ARABA, BIZKAIA Y GIPUZKOA. 

 

 Euskal erakundeek Kontzertu Ekonomikoa babestua izan dadin duten nahiaz entzun zein ez, 
herritar gehienak (%71) babesaren alde agertu dira, foru aldundien eskumen fiskalen aurkako 
errekurtso berririk izan ez dadin. 

 Kontzertuaren babesarekin ados daude kide gehienak talde guztietan, beren burua batez ere 
espainiartzat jotzen dutenen artean izan ezik; azken horiek antzeko pisuko hiru taldetan banatu 
baitira: babesaren aldekoak, kontrakoak eta iritzirik eman ez dutenak. 

 Kontzertua babestu behar delako ideia beste taldeetan baino zabalduago dago ondokoetan: 
gipuzkoarren artean, gizonezkoen artean, Errioxa eta Kastilla Leongo gobernuek aurkeztutako 
errekurtsoak ezagutzen dituztenen artean, politikan nolabaiteko interesa edo interes handia 
dutenen artean eta beren burua batez ere euskal herritartzat jotzen dutenen artean.  

 Independientemente de haber oído hablar o no del deseo de las instituciones vascas de que 
el Concierto Económico sea protegido, la mayoría de la ciudadanía (71%) se muestra de acuerdo 
con que sea protegido para evitar nuevos recursos contra las competencias fiscales de las 
diputaciones forales. 

 El acuerdo con la protección del Concierto es mayoritario en todos los colectivos excepto 
entre quienes se consideran predominantemente españoles; entre estos últimos son 
prácticamente tantos quienes se muestran a favor de la medida, como quienes se muestran en 
contra y quienes no emiten ninguna opinión. 

 La idea de que el Concierto debe ser protegido está algo más extendida en los siguientes 
colectivos: guipuzcoanos, hombres, quienes han oído hablar de los recursos presentados por los 
gobiernos de La Rioja y Castilla y León, personas algo o muy interesadas en la política y quienes 
se definen como predominantemente vascos. 
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Zehaztasun teknikoak / Ficha técnica 
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Informazio bilketa 2008ko irailaren 16tik 18ra bitartean egin zen –biak barne- 
galdesorta egituratu eta itxia erabiliz, Euskal Autonomia Erkidegoko (EAEko) lagin 
adierazgarri bati telefonoz egindako banakako elkarrizketen bidez. 

Ikerketaren diseinua, emaitzen azterketa eta txostenaren idazketaren ardura 
Eusko Jaurlaritzaren Lehendakaritzako Prospekzio Soziologikoen Kabineteari 
dagozkio soilik. Informazio bilketa San Blas etorbidea 11, Ed. C-2., 01171 Legutiano 
(Araba) helbidean dagoen Gizaker SL enpresak egin zuen. 

18 urte edo gehiagoko biztanleriaren laginak 1000 elkarrizketa bildu zituen Euskal 
Autonomia Erkidego osorako, 300 Araban, 400 Bizkaian eta 300 Gipuzkoan. Datuak 
ondoren haztatu dira, lurraldeen araberako biztanleriaren banaketa erreala eta 
inkestatuen perfil soziopolitikoaren arabera. 

Gizabanakoen hautaketa prozedura polietapiko eta estratifikatuaren bidez egin zen, 
20na inkestaz osaturiko ausazko ibilbideak erabiliz –50 laginketa abiapunturekin–, 
ondoren pertsonak sexuaren, adinaren eta lan egoeraren araberako kuoten bidez 
aukeratuz. 

Lagin errorearen estimazioa ±3,2koa da %95,5eko konfiantza mailarako, p=q=0,5 
izanik. 

 

La recogida de información se realizó entre el 16 y el 18 de septiembre de 2008 
-ambos inclusive- a través de entrevista individual mediante cuestionario estructurado y 
cerrado, realizada por teléfono a una muestra representativa de la población de la 
Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV). 

El diseño de la investigación, el análisis de los resultados y la redacción del 
informe es responsabilidad exclusiva del Gabinete de Prospección Sociológica de la 
Presidencia del Gobierno Vasco. La recogida de información fue realizada por la 
empresa Gizaker S.L., sita en Avda. San Blas, 11-Edificio C-2 01171 Legutiano (Araba). 

La muestra, dirigida a una población de 18 o más años, recogió un total de 1000 
entrevistas: 300 en Araba, 400 en Bizkaia y 300 en Gipuzkoa. Los datos han sido 
ponderados a posteriori según la distribución real de la población por territorios y el perfil 
sociopolítico de las personas encuestadas. 

La selección de las personas a entrevistar se realizó por procedimiento polietápico y 
estratificado, mediante rutas aleatorias –a partir de 50 puntos de inicio- de 20 encuestas 
cada una, con selección posterior de las personas según cuotas de sexo, edad y 
situación laboral. 

El error muestral se estima en un + 3,2% para un nivel de confianza del 95,5% y siendo 
p=q=0,5. 

 



 

 

 

 


